

凡人善举

吴海霞:17年如一日 用无私大爱撑起三个家庭

本报记者 孙振星 文/图



吴海霞为婆婆梳理头发。

在盐池县花马池镇英雄堡村，暮色中的乡间小路上，总能出现一幕幕令人动容的场景：吴海霞一手牵着患高血压的婆婆，一手推着坐轮椅的大姐姐，身后跟着步履蹒跚的继婆婆。4人的笑声在村庄的炊烟里回响，构成一道感人的风景线。

这位1979年出生的普通农家妇女，用17年如一日的坚守，诠释了“亲情不在于血缘”的真谛。丈夫猝然离世后，她以单薄之躯承担起三个家庭的重担，在平凡生活中书写了超越生死的人间至孝。

点亮乡村儿童的快乐生活

近日，福建屏南，胡廷枫（左）和志愿者到困难家庭了解孩子的学习和生活情况。

2014年，胡廷枫从福州大学毕业，随后在福州创办了一家教育机构。2016年，他回到家乡屏南县，开展家教帮扶，第二年创办了“善课堂”社会工作服务中心。目前，该中心拥有专职社工11人。

“有了在大学时办家教平台的经验，回到家乡做起这件事就更得心应手。现在还有县总商会、城东社区及爱心人士的支持，孩子们有了更好的环境，我一定会把这项公益做得更好！”胡廷枫说。成立至今，“善课堂”社会工作服务中心已开展公益活动400余场，受益对象约1.6万人次。

2023年，胡廷枫被评为“全国维护妇女儿童权益先进个人”。多年来，胡廷枫带着志同道合的志愿者，始终保持着热爱公益事业的心，践行教育帮扶的公益之路，点亮乡村儿童的快乐生活。

（据《工人日报》）



近日，宁夏正丰慈善基金会向宁夏慈善总会捐赠1万元，助力公益事业发展，贡献爱心力量。据悉，宁夏正丰慈善基金会积极投身各类慈善活动，从支援灾区到帮扶困难学子，从助力新农村建设到支持地方发展，用实际行动为促进社会和谐添砖加瓦。

本报记者 韩瑞利 摄

家门口的“银龄集市”太有爱了

“我才在集市上量了血压，一切正常。医生呀，又给我讲了很多健康知识呢。”不久前，2025年广东省广州市番禺区“乐活羊城”银龄集市活动，在市桥街道西园公园举办。现场，70多岁的王奶奶刚从义诊的摊位上离开，就把目光投向了附近的老年大学摊位，“我平常喜欢唱歌跳舞，正想着报个班，跟老师好好学。家门口的‘银龄集市’太有爱了，对我们老年人生活太好了！”

记者看到，老年大学的摊位前，已经聚集了不少前来咨询的老年人。摊位上，摆放着一本本设计精美的宣传手册，封皮上写着：“欢迎老年朋友充电，开启精彩的老年学习生活。”打开一看，秋季班的课程涵盖乐器、声乐、舞蹈、艺术、保健养生等众多领域。

舒适度。“当前，广州市的‘乐活羊城’银龄集市暨居家适老化改造‘焕新’活动，已拉动消费超3.44亿元。家门口的‘银龄集市’，正创新打造着银发消费新场景。”广州市民政局相关负责人说。

广州探索发展“银龄集市”的举措，表明了一个事实——银发经济不限于养老。过去，老年人更多追求就餐、就医、照护等服务，但随着社会的不断发展，智慧养老、康复器具、养老服务、老年旅游等服务都深受老年人欢迎。

“银龄集市”也大有潜力可挖。专家建议，集市可融入游园、艺术表演等老年人喜闻乐见的形式，丰富集市消费体验；可邀请机器人作为集市活动大使，展销一系列智能健康、移

动设备等满足老年人需求的优质产品；可将适老化产品用品和服务嵌入老年人生活场景集成应用，通过“看得见、摸得着”的一站式、沉浸式体验，打通适老化产品用品和服务的供需全链条对接“最后一公里”，护航银发消费“放心买、安心用”。

视角回到广州，8月22日至24日，第九届中国（广州）国际养老健康产业博览会上，举办了第77场银龄集市暨居家适老化改造“焕新”活动，三天累计销售额超1200万元。

70多岁的李奶奶，也收获颇丰：“我呀，刚买了一个血压计，享受政府补贴后便宜了60元。还和几个老姐妹一起，预订了一趟银发游。政府把集市开到了我们家门口，我们的生活也越来越有滋味！”（据《光明日报》）

党彦宝连续11年荣膺“全国十大慈善家”
被誉为“中国公益慈善事业‘常青树’”

本报讯（记者 孙振星）9月16日，2025中国公益时刻——企业家/企业捐赠趋势报告发布会在京举行。报告显示，过去一年，227位企业家与1182家企业年度捐赠总额近300亿元，彰显企业家推动共同富裕的责任担当。

其中，宁夏宝丰集团董事长、宁夏燕宝慈善基金会理事长党彦宝，以6亿元年度捐赠额再获“全国十大慈善家”，这也是他连续11年获得该荣誉，更凭借长期坚守的慈善实践与卓越贡献，被誉为“中国公益慈善事业‘常青树’”，成为新时代民营企业家践行社会责任的典范。



近日，由银川市委社会工作部、银川市团委、银川市青少年志愿者协会、西夏区实验小学北校区志愿者分队与西夏区橡民社区联合开展的“家校社‘小手拉大手’绘民族团结卷 谱文明家风曲”志愿服务活动，引导青少年、家长及居民铸牢中华民族共同体意识，传承弘扬文明家风，携手共绘家校社协同育人同心圆。

本报记者 韩瑞利 摄

乡村公益电影：你“点单”我放映

“今天晚上放电影，请大家出来观看喽！”朴实的乡音随电瓶车飘荡在街头巷尾。今晚，电影放映队又来村里放电影啦。

山东青岛莱西市院上镇赵家庄村的张代欣是乡镇干部，又是莱西市农村电影放映队的骨干队员。白天忙工作、服务乡亲，晚上便架起银幕，放映乡亲们喜爱的电影。为了与时俱进，他主动学习新媒体技术，建立村庄微信群，定时发布放映计划，每晚还选好照片在新媒体平台上分享，为的就是联系好村民、做好“点单式”放映工作。

电影要真正扎根乡土，就必须尊重“三里不同风，十里不同俗”的地域特色。如何实现农村公益电影从“看得懂”到“看得好”的跨越？“点单定制”便是莱西的答案。

“政府采取‘点单式’放映，下放影片订购权限到每个放映队，放映队再根据自己负责村庄的实际情况选择适合本村庄老百姓的影片。乡亲们想看啥，只要一句话，俺们放映员保证办妥。”张代欣说。

如今，电影下乡不再是放映员的“单打独斗”，而是全市从上到下的合作联动：宣传文化部门同步建立严格监督机制，通过明察暗访、群众满意度调查等方式，全程保障放映质量；市电影发行放映公司则负责具体执行，从设备维护到放映规

范，形成一套标准化流程，让公益电影的每一个环节都有章可循。

“农村公益电影放映是推进农村文化事业发展、健全公共文化服务体系的重要惠民工程，对宣传党的政策、普及科学文化知识、助力乡村全面振兴具有深远意义。”莱西市文化和旅游局局长吕鹏飞表示，莱西市将“每村每月一场公益电影”列入文化下乡重点任务，为放映员发放固定补助，从制度层面为这项惠民工程筑牢根基。

露天电影服务升级，重新唤醒了乡村夜晚的活力。每当放映员挂起银幕，村民们便陆续搬着小板凳赶来。孩子们在嬉戏，老人们唠着家常，年轻人也放下了手机。

相比个人电子设备的高能耗，露天电影是一种更为环保的文化传播形式。一台数字放映机的功率约500瓦，一场两小时的电影耗电仅1度左右，却能满足上百人的观影需求。放映队还特别注重环保宣传，在放映科教片时穿插播放“垃圾分类”“美丽乡村”等环保主题内容，潜移默化地提升村民的生态意识。

2023年以来，莱西市在农村开设放映点位总计861个，累计放映电影26660余场；结合市情开展“移风易俗”宣传活动，放映移风易俗故事片600余场，科教片450余场。

（据《光明日报》）

西夏区文昌路街道
暖心行动守护困境儿童成长

本报讯（记者 韩瑞利）近日，西夏区文昌路街道积极响应“汇聚向善力量，共创美好生活”倡议，开展关爱困境儿童系列活动，以实际行动为辖区困境儿童送去温暖与关怀。

活动在西夏区民政局、慈善总会的支持下有序开展，文昌路街道工作人员逐户走访困境儿童家庭，为孩子们送上文具大礼包，并通过亲切交流给予精神鼓励。“你画的画真好看”“遇到难题咱们一起想办法”……这些暖心话语不仅拉近了与孩子们的距离，更帮助他们树立起积极面对生活的信心，真正实现了从物质帮扶到精神赋能的双重关爱。

关爱困境儿童在文昌路街道早已形成长效机制，街道围绕“情系困境，爱暖童心”主题，将关怀融入日

常。在慈善日、儿童节、春节等重要节点，都会开展集中慰问活动，累计60余次。今年以来，街道相关人员认组织手工课、读书分享会等文体活动104场，丰富孩子们的课余生活，还引入了专业心理辅导资源，为困境儿童提供心理健康疏导。

文昌路街道将进一步完善“慈善+困境儿童帮扶”体系，通过积极链接爱心人士与公益组织，依托街道未成年人保护站等，开设“慈善成长课堂”和“心理关爱专线”，从学业辅导、心理疏导、生活帮扶三个维度，为困境儿童提供持续且全面的支持。

遗失声明
宁夏烟雨六盘文化传媒有限公司（统一社会信用代码：91640400MABXDRF90T）不慎遗失公司公章，特此声明。